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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

COLEGIADO DO CURSO DA 

LICENCIATURA INTERDISCIPLINAR EM 

EDUCAÇÃO DO CAMPO, REALIZADA NO 

DIA DEZ DE MAIO DE DOIS MIL E 

DEZESSETE. 

 

Aos dez dias do mês de maio, do ano de dois mil e dezessete, às quatorze horas, no 

Auditório do Curso de Licenciatura Interdisciplinar em Educação do Campo da 

Universidade Federal Rural do Semi-Árido, realizou-se a 5ª Reunião Ordinária do 

Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo sob a presidência da  

professora coordenadora do Curso Kyara Maria de Almeida Vieira. Atendendo à 

convocação, compareceram à reunião os professores: Ana Gabriela de Souza Seal, 

Daniela Faria Florêncio, Gerciane Maria da Costa Oliveira, Janaiky Pereira de 

Almeida, José Erimar dos Santos, Midiã Medeiros Monteiro e a assistente 

administrativa Danúbia Fernandes de Carvalho Oliveira. Ainda estiveram presentes 

o Pró-Reitor de Graduação, Prof. Rodrigo Nogueira de Codes, a Diretora do CCSAH, 

Profª. Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, a Coordenadora Pedagógica, Prof.ª 

Luciana Angélica da Silva Nunes e a pedagoga Celeneh Rocha de Castro. 

Justificaram as ausências os (as) professores(as) Ady Canário de Souza Estevão, 

Késia Kelly Vieira de Castro, Luiz Gomes da Silva Filho, Maria da Conceição 

Fernandes de França e Sara Cristina dos Santos Freires. Não esteve presente a 

Prof.ª Micaela Ferreira dos Santos Silva. A presidente deu boas vindas aos presentes 

e em seguida cedeu o espaço para que o Pró-Reitor de Graduação, Prof. Rodrigo 

Nogueira de Codes desse início as discussões. O Prof. Rodrigo Nogueira de Codes 
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fez a leitura dos pontos da reunião: Informes e Pauta. Ponto um: Discussão com o 

Pró-Reitor de Graduação, Diretora do Centro de Ciências Sociais Aplicadas e 

Humanas acerca do Projeto Pedagógico do Curso, oferecimento de vagas, forma 

de ingresso, recursos e outras ocorrências referentes à Licenciatura 

Interdisciplinar em Educação do Campo - LEDOC. Ponto dois: Outras 

Ocorrências. Após a leitura dos pontos, os presentes na reunião fizeram uma breve 

apresentação pessoal e o Prof. Rodrigo Nogueira de Codes deu início aos 

esclarecimentos sobre as novas diretrizes constantes na Resolução do PPC das 

Licenciaturas das Universidades Federais do Brasil e a adequação delas a essas 

diretrizes, tendo por prazo até 1º de julho de 2017.  Ressaltou que essas novas diretrizes 

irão impactar na solicitação de mais códigos de vaga para docente e técnico 

administrativo, já tendo sido solicitado ao MEC, via ofício, mais códigos de vagas. No 

entanto o MEC informou que desde 2014 não há código de vaga pactuado no que se 

refere a professores e técnicos administrativos. O Prof. Rodrigo Nogueira de Codes 

informou que foi realizada também uma solicitação de prorrogação do prazo de 

adequação as novas diretrizes do PPC, não havendo ainda nenhum retorno por parte do 

MEC. Afirmou que, com relação ao Curso da LEDOC, algumas alterações deverão ser 

realizadas, conforme as novas diretrizes e que a pedagoga Celeneh Rocha de Castro 

irá detalhar, a posteriori, essas alterações, destacando também algumas inconsistências 

no PPC atual da LEDOC. O Professor ainda elencou alguns pontos: 1 – As 

licenciaturas que irão iniciar agora já se adequaram as novas diretrizes e que as 4 

(quatro) licenciaturas à distância também tem que se adequar as novas diretrizes; 2 – 

Com relação a matriz orçamentária da distribuição de recursos ao Curso da LEDOC 

está tentando, junto ao MEC, apresentar as especificidades do Curso e suas 

necessidades financeiras; 3- O ingresso na LEDOC tem que ser deliberado, falou que 

em alguns cursos reformulados da UFERSA a entrada é anual de 50 alunos no semestre 

acadêmico 1 (2016.1; 2017.1; 2018.1), o que otimiza o serviço docente. A Prof.ª 

Kyara Maria de Almeida Vieira falou que o curso da LEDOC já está encaminhando 
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algumas demandas acerca do ingresso de alunos no curso e que uma das propostas é a 

entrada anual de 60 alunos em semestres alternados, ou seja, a cada semestre entraria 

uma das habilitações onde o aluno ao prestar o vestibular opta por uma delas. A Prof.ª 

Luciana Angélica da Silva Nunes expôs sua opinião falando que essa forma de 

entrada é complicada para o curso na concepção de entrada, pois o tempo de entrada 

entre uma habilitação e outra é grande. A Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira 

falou que essa foi uma preocupação levantada pelo curso, mas o que acontece é que a 

LEDOC apresenta os dois cursos andando juntos, com disciplinas no Núcleo Comum, 

Núcleo Integrador e Núcleo das Específicas e que é a partir do 5º período que as 

habilitações se abrem, havendo a necessidade de mais professores, pois as disciplinas 

vão se abrindo a partir do 5º período. Afirmou que há 10 disciplinas do curso sem 

docente e expôs que uma das soluções encontrada é a entrada alternada.  A Prof.ª 

Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira falou que uma das preocupações é a oferta 

das novas disciplinas no curso, que é necessário o enxugamento das disciplinas e 

direcionamento para o curso. Expôs que há docentes com resistência de lecionar as 

disciplinas para a qual não foi selecionado no concurso e que o direcionamento é 

verificar essa forma de entrada e qual é a orientação da PROGRAD na resistência de 

docentes em assumir disciplinas pelas quais não foram aprovados no concurso. A 

professora finalizou sua fala, expondo que a Direção do CCSAH lamenta a ausência 

considerável de professores na reunião. A Prof.ª Daniela Faria Florencio concordou 

com a fala da Prof.ª Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira e falou que mesmo com a 

colaboração de professores há disciplinas que permanecem sem docentes, sendo 

necessário outro suporte, pois o número de docentes no curso é reduzido.  A Prof.ª 

Luciana Angélica da Silva Nunes falou que é necessário fazer ajustes no PPC do 

Curso e a oportunidade é agora, pois o curso tem um número excessivo de tempo 

comunidade e para a execução desse atendimento é fundamental ter o apoio financeiro 

diferenciado, não sendo possível mais subsidiar nas quantidades realizadas. Esclareceu 

que nem sempre toda a carga-horária é contabilizada pelo docente, no caso da LEDOC 
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toda carga-horária está sendo contabilizada. A Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira 

falou que o estágio nas licenciaturas são peculiares e que os professores da LEDOC 

exercem as atividades acadêmicas  em sala de aula, em orientação dos projetos de 

trabalho e em comunidades fazendo acompanhamento. A professora falou que a 

proposta é a atualização do PPC do Curso da LEDOC, visando otimizar a estrutura 

curricular do curso e mantendo sua especificidade. A Prof.ª Janaiky Pereira de 

Almeida falou que o professor da LEDOC exerce funções de coordenação de estágio, 

supervisão de estágio e cumprimento da carga-horária da disciplina, sendo insuficiente 

o número de professores  para carga-horária total do curso. A Prof.ª Luciana Angélica 

da Silva Nunes falou é necessário encontrar uma maneira de institucionalizar o estágio 

supervisionado da LEDOC junto com os outros estágios obrigatórios dos cursos de 

graduação, tendo em vista que ele é obrigatório e diferenciado. Ainda falou que é 

preciso institucionalizar um setor de estágio na Universidade para dar esse suporte. A 

Prof.ª Janaiky Pereira de Almeida afirmou que na UFERSA não há legislação acerca 

do estágio nas Licenciaturas, a legislação que há é voltada para o estágio nas empresas, 

sendo necessário a legislação direcionada para o estágio nas licenciaturas. A Prof.ª 

Kyara Maria de Almeida Vieira afirmou é preciso fazer parcerias com as escolas, 

sendo responsabilidade da PROGRAD a busca dessas parcerias. O Prof. José Erimar 

dos Santos mencionou que parte dos problemas do estágio serão resolvidos quando a 

PROGRAD publicar o Regulamento do Estágio.  A Pedagoga Celeneh Rocha de 

Castro afirmou que o Regulamento já está sendo elaborado e que ainda não foi 

publicado porque há algumas situações a serem definidas. O Prof. Rodrigo Nogueira 

de Codes falou que o essencial é a reformulação do PPC e esse é o momento, e que é 

preciso reorganizar o ingresso no curso da LEDOC. Destacou a fala da Prof.ª Ludimilla 

Carvalho Serafim de Oliveira no que concerne as habilitações, pois é uma discussão 

que tem que ser revista. Ressaltou que não tem como aumentar o corpo docente e que é 

preciso buscar uma alternativa. A Prof.ª Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira 

falou que é complicado fechar um total de carga-horária mínima de 12h por docente e  
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que não é viável haver resistência por parte de alguns professores em lecionar 

disciplinas que não sejam as que passaram no concurso, visto que há o problema de 

disciplinas sem docente. Enfatizou que essa situação é temporária e que será resolvida 

após a reformulação do PPC.  Se não tem professor, não abra a turma. A pedagoga 

Celeneh Rocha de Castro falou que é preciso fazer os concursos públicos não por 

disciplinas, mas por área para evitar essas situações. A Prof.ª Luciana Angélica da 

Silva Nunes ressaltou que ao reformular o PPC do curso lembrar-se de utilizar 

potencialmente o perfil de docente contratado. O Prof. Rodrigo Nogueira de Codes 

perguntou sobre o andamento das discussões do PPC no Curso da LEDOC.  A Prof.ª 

Kyara Maria de Almeida Vieira explicou, de forma breve, como está o andamento 

das discussões do PPC, onde estão sendo elaborados manuais (TCC, de Estágio, 

Tempo Comunidade) pelas Comissões formadas e que o encaminhamento é a inclusão 

dos textos já elaborados pelas Comissões no documento do PPC do Curso. Falou que 

estão sendo realizadas reuniões do NDE e Colegiado toda sexta-feira para a finalização 

dos trabalhos e que um dos problemas é a falta de quórum em reuniões do NDE, 

impedindo que os trabalhos prossigam. O Prof. Rodrigo Nogueira de Codes 

agradeceu a presença de todos (as) e cedeu espaço para que a Pedagoga Celeneh 

Rocha de Castro realizasse o segundo momento da reunião, tratando das 

especificidades do PPC. A Prof.ª Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira também 

agradeceu a presença de todos e afirmou que precisará se retirar. A pedagoga Celeneh 

Rocha de Castro fez as orientações do PPC a partir das novas diretrizes, tendo os 

cursos da Universidade até 1º de julho para se adequarem a essas novas diretrizes. Fez 

um comparativo do PPC atual do Curso da LEDOC com as novas diretrizes a serem 

seguidas no PPC, realizando algumas observações: 1º - pode ser reduzida a carga-

horária total do estágio supervisionado (480h), pois as novas diretrizes pedem 400 

horas; 2º - há duas disciplinas de práticas pedagógicas com 60 horas cada, totalizando 

120 horas no atual PPC da LEDOC e as novas diretrizes, conforme pareceres do CNE 

de números 09 e 28 de 2007, exigem no mínimo 400 horas dentro da prática como 
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componente curricular. A pedagoga Celeneh Rocha de Castro ressaltou que seja 

pensada no PPC a perspectiva da extensão com a participação do aluno e da 

comunidade e que é preciso diferenciar a prática da disciplina específica com a prática 

como componente curricular. Chamou atenção para a carga-horária mínima da 

dimensão pedagógica que deve ser de 640 horas; 3º - O Núcleo de Estudos 

Integradores para as novas diretrizes são de no mínimo 200 horas de atividades 

complementares; 4º - No PPC do Curso o Núcleo de Estudos Comuns apresenta 1.605 

horas e o Núcleo de Atividades Integradoras 975 horas, nas novas diretrizes há a 

separação em três Núcleos: junção do Núcleo de Formação Geral e o de 

Aprofundamento e Diversificação de Estudos com um total de 2.200 horas. Orientou 

que o Curso da LEDOC divida o Núcleo em suas áreas específicas; 4º - Na estrutura 

curricular é preciso pensar na gestão escolar, gestão pedagógica, nas tecnologias, 

adversidade, e a inclusão; 5º - Especificamente sobre o PPC fez levantamentos de 

algumas inconsistências e incoerências apresentadas: na Organização Curricular por 

Núcleo o nome da disciplina é Didática e na Organização Curricular por Etapa o nome 

da disciplina é Teoria Pedagógica; a disciplina de Oficina de Leitura e Produção de 

Texto está na Organização Curricular por Núcleo e na Organização Curricular por 

Etapa está Oficina de Elaboração de Textos Didáticos; há pré-requisitos de disciplinas 

que não consta na Organização Curricular; o nome de algumas disciplinas é divergente 

com as ementas, dentre outras inconsistências. Diante dessas incoerências a pedagoga 

falou que é necessário realizar a minuta de alteração da estrutura curricular. Ressaltou 

que na revisão do PPC do Curso é preciso se atentar para a indicação das referências 

bibliográficas (três obrigatórias e cinco complementares), verificando se os exemplares 

indicados constam na Biblioteca da Universidade.  A Prof.ª Kyara Maria de Almeida 

Vieira afirmou que o curso está vendo essa questão da bibliografia com o apoio da 

bibliotecária Kênia Cristina e que a coordenação do curso possui até o dia 12 de maio 

para mandar a solicitação dos exemplares. A pedagoga Celeneh Rocha de Castro 

afirmou que é necessário fazer a solicitação da Portaria da Comissão de Revisão do 
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PPC com a justificativa de adequação as novas diretrizes do PPC e orientou que seja 

solicitada quando for realizada a escrita do Projeto. Ainda falou que o curso precisa 

realizar a minuta da estrutura curricular com a revisão do PPC e a estrutura de 

equivalências. Não havendo nenhuma ocorrência, a professora Kyara Maria de 

Almeida Vieira deu por encerrada a reunião. Eu, Danúbia Fernandes de Carvalho 

Oliveira, __________, na condição de secretária do curso lavrei a presente ata, que 

será lida e assinada pelos presentes acima mencionados. 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX. 
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